检察公益诉讼抓源头

让餐厨废弃油脂处置规范起来

□法治报诵讯员 刘晓曦

近年来,餐厨废弃油脂的处置问题逐渐成为了市民关注的焦点。餐厨废弃油脂在回收过程中,如果处置不当,与湿 垃圾混合在一块,极易造成城市环境污染、影响居民出行安全。如果被不法分子回收利用、对食品安全也有较大隐患。

日前,宝山区人民检察院在履行公益监督职责中发现,部分小饭店存在违规处置餐厨废弃油脂的行为,可能致使公 共利益受到侵害。经过调查,检察官向相关行政部门制发检察建议,从源头规范餐厨废弃油脂的正确处置。



随机抽取饭店调查取证

2021年10月, 检察官在公益诉讼全 息办案智能辅助系统中发现, 有市民举报 一家小饭店的厨房卫生不达标, 存在食品 安全问题。检察官随即前往开展调查。

"后厨废弃油脂处置情况的确令人 扫忧。" 在对该小饭店的后厨进行检查 后,检察官发出了这样的感慨。

小饭店的后厨存在大量湿垃圾与废 弃油脂混合的情况,且随意丢弃在水槽 旁开口的桶内。

检察官了解到,按照规定,每家饭 店营业前必须设置一台油水分离器,用 于分离厨余垃圾中的油脂。但就调查结 果看来,这台机器形同虚设。商家很少

使用不说,就算派上用场,分离出的油 脂也被倒入湿垃圾中混合在一块。

于是,检察官在附近又随机抽取了 三家同等规模的小型饭店进行调查,结 果与小饭店的情况基本相同。该区域小 型饭店的餐饮服务经营者在餐厨废弃油 脂收运方面,普遍存在未按规定申报废 弃油脂种类和产生量、未签订收运合同、 无收运联单、未按规定设置废弃油脂收 集容器、无台账记录等问题。

检察官担忧,长此以往,这些没有 被妥当处置的废弃油脂会流入何方? 在 运输过程中又会对城市环境造成怎样的

缺失监管制发检察建议

在掌握基本情况后,宝山区检察院 立即召开案件讨论会。

"相关行政部门对辖区内多家小型 饭店餐饮服务经营者未按规定处理餐厨 废弃油脂的行为,没有采取有效的监管 措施,未全面履职……"检察官一致认 为,要使这些饭店的餐厨废弃油脂处置 流程走上正轨,督促相关行政部门从源 头抓起,加强监督管理至关重要。于是, 该院决定制发检察建议。

2021年11月11日, 两份检察建议

书通过公开送达的形式分别交到了两家 相关行政部门管理人员的手中。

检察机关从依法履行管理主体职责 加强餐厨废弃油脂管理力度、排查辖区 内违规行为并予以督促纠正、加强宣传 教育等多个方面提出建议, 督促行政部 门有效履职。

"我细细看过了,检察院提出的检 察建议十分实在,我们会认真对照推进整改。"相关行政部门人员对检察建议高 度重视,并承诺加紧落实建议内容。

全面整改获得有效治理

检察建议书送达同日, 行政部门管理人员对 上述小饭店周边进行现场排摸。

排摸结果显示,除一家连锁快餐店外,其余 30 家餐饮单位都未按照《上海市餐厨废弃油脂 处理管理办法》(2012年市府97号令要求)办 理餐厨废弃油脂申报、签约。相关行政部门对部 分餐饮店给予行政处罚。

2021年11月13日,管理人员上门对该区域 的小型餐饮单位开展餐厨废弃油脂宣传和申报、 签约工作。

5天后,该区域30家餐饮单位全部完成了 餐厨废弃油脂的签约、申报。

除此之外,行政部门还陆续排查了1500余 家餐饮单位,上门进行法规的宣传告知,发放 《餐厨废弃油脂责任告知书》1600余份,对故意 推诿、拒不改正等违规行为进行查处,确保餐厨 废弃油脂"应收尽收""应处尽处"

2021年11月23日、12月14日,宝山区检 察院分别收到了两家行政部门的回函, 对相关整 改落实情况予以回复,并提出不定期到各街镇集 合餐饮单位开展集中宣传、定期开展联合执法检 查、督促严格实行"四统一" 要求、深入推进 ·网统管"等多项有效措施。

宝山区检察院再次召开案件讨论会,经过多 方研判后认为:

两家相关行政部门依法履行职责,对检察建 议书指出的问题和工作建议进行逐条剖析,对涉 案区域小型餐饮企业责令整改并加强监管,在法 定期限内对责令整改情况进行复查。同时,做好 了普法宣传、协助签约餐厨废弃油脂收运合同, 社会公共利益得到维护, 故无提起行政公益诉讼 的必要,终结审查。

正义说法>>>

上海市对餐厨废弃油脂 的管理旨在源头减量、资源 利用化和一体化经营。餐厨 废弃油脂管理不仅是贯彻垃 圾分类理念 保护城市美好 环境的一项重要举措 也是 为了防止废弃油脂回流餐桌, 守护百姓的食品安全, 促进 资源循环利用的一项有益工

根据《上海市餐厨废弃 油脂处理管理办法》等规定, 两家相关行政部门对违规处 置废弃油脂的行为分别具有 行政处罚权和监督管理职责 但却有所疏忽。根据《中华 人民共和国行政诉讼法》 《人民检察院公益诉讼办案规 则》相关规定,检察官向相 关行政部门制发检察建议, 从源头抓好治理, 维护社会 公共利益。

至此 上述饭店餐厨房 弃油脂违规处置的问题得到 了解决, 但公益诉讼检察官 的脚步不会停止。

接下来,他们将继续从 群众关心的"小事"入手、 以实实在在的行为回应群众 的期盼, 为守护民生公益贡 献检察力量。

买POS机"自刷自还"信用卡700万被公诉

□法治报记者 夏天 法治报通讯员 胡佳瑶

信用卡积分兑换是对消费 者的一种激励, 但如果有人收 集上百张信用卡再购置 POS 机 "自刷自还",虚构银行流水伪 造消费记录,恶意获取银行刷 卡返利积分,就是另一码事了。

近日, 上海市黄浦区人民 检察院对陆某、杨某、胡某以 涉嫌诈骗罪及妨害信用卡管理

优惠活动竟成"赚钱商机"

2016年,网上一条利用虚假交易获得银行 信用卡消费积分"薅羊毛"的攻略,引起了陆 某和杨某的注意。两人开始研究各大银行信用 卡优惠活动细则。

2018年, 某银行推出信用卡刷卡金活动, 即每月消费满一定金额,便可用获得的积分兑 换刷卡金,刷卡金可直接在超市消费或购买购 物卡, 刷得越多返得越多。

陆某和杨某瞅准了其中的"商机", 觉得伪 造交易流水获取信用卡刷卡金是有利可图的 "无本生意",于是开始行动。

虚构交易"薅羊毛"

"我和杨某谋划好,由他去办理 POS 机, 我来负责搜集信用卡。"据陆某供述,他和杨某 两人分工明确。杨某以前妻胡某、陆某及朋友 寿某的名义办理了三台 POS 机后, 两人又利用 各自人脉关系办理了某银行的信用卡。

"一般办信用卡都会有礼物,所以亲戚朋

友们大多愿意帮忙。而信用卡办好后他们也不 会在意,我们就拿这些卡在 POS 机上集中刷 卡。如果卡过期了我就把卡直接剪掉。"陆某交 代,等刷足银行限定的消费金额后,他们就把 消费积分兑换成刷卡金, "我会去指定地点购 买面值 500 元的消费卡或者加油卡,刷卡金可 以抵扣25元,实际只需付款475元。然后,我 再以 490 元卖给黄牛,这样就可以从中赚差

流水700万获利10万

2020年,银行反欺诈部门通过技术排查, 发现陆某持有的两张借记卡长期向 107 张信用 卡还款,而上述信用卡均在固定商户消费,该 商户绑定结算的银行卡就是陆某的借记卡,陆 某有虚假交易的嫌疑。得知该情况后,银行该 将线索移送公安。

报案银行经理表示,银行的本意是为了反 馈持卡人的真实交易,但陆某等人使用虚构交 易的方式骗取抵扣金,破坏了市场良序。

经审查, 2018年5月至2020年3月间, 杨二人在无真实交易的情况下,使用信用

卡通过自行购置的 POS 机刷卡虚假交易,流水 达 700 多万元,从而伪造大量消费记录骗取信 用卡积分兑换刷卡金获利约 10 万元, 两人均分

除此之外, 2020年7月, 公安机关在杨某 及其前妻胡某的共同住处查获 POS 机及其他银 行他人名下信用卡数张。检察官表示,二人持 有他人信用卡的行为,违反了《银行卡业务管 理办法》规定, 应当予以追诉。

检察官提醒>>>

黄浦区检察院检察官表示,本该惠及广大 普通消费者的实惠被非法分子大量"薅走", 使 市场经济中基于诚信的善意受到伤害,影响市 场经济的健康发展。君子爱财, 取之有道, "薅羊毛"过度可能涉嫌刑事犯罪。

此外,信用卡只能本人使用,即便是再亲 近的人,都不能借用。借卡给他人将冒巨大风 险,比如盗刷风险、欠款将由持卡人本人偿还: 信用风险,借卡人不按时还款会影响持卡人征 信状况; 刑事风险, 借卡人将信用卡用于网络 诈骗等犯罪活动,持卡人或恐面临帮助网络信